

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Felölös szerkesztő:
MIGEND DEZSÓ

Egyes szám ára 10 fillér
Előfizetés: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Postatakarékpénzt. csekkszla: 34.141

A magyar jogfejlődés

sohasem zárkózott el a kor kívánalmaitól, amint ez Radocsay László igazságügyminiszternek tárcája költségvetésén elhangzott parlamenti expozéjából is kitűnik.

A költségvetésben haladás és emelkedés nyilvánul meg.

Nagyjelentőségű törvényelőkészítési munka folyik az igazságügyi minisztériumban, amint hogy a tárca működésének egyik igen jelentős munkaterülete éppen a törvényelőkészítés és a rendeleti jogalkotásban történő közreműködés. Ez a feladatkör, különösen a mai háborús időkben, rendkívüli teljesítmények elvégzését teszi lehetővé az igazságügyi kormányzatot, mert a jogalkotásokban való részvétele kiterjed a háborúval és a rendkívüli gazdasági viszonyokkal, valamint a zsidókérdés rendezésével, végül az államélet rendes meneté során szükséges jogalkotással kapcsolatos területekre is.

A háborúval és a rendkívüli gazdasági viszonyokkal kapcsolatos jogszabályalkotás, a dolog természeténél fogva, főként rendeleti útra terelődik. A Kállay-kormány azonban az ezen a téren szükséges rendeletekkel való kormányzást is teljesen alkotmányos úton bonyolítja le s ez a jogalkotás is a törvényhozás által adott felhatalmazás alapján történik.

A visszaszerzett országrészek jogegysítése terén jelentős lépéssel haladt előre az igazságügyi kormányzat: a keleti és erdélyi országrészekben egész terjedelmében hatályba lépett az egységes magyar jogrendszer s ezzel párhuzamosan haladt jogszabályaink kiterjesztése a visszafoglalt délvideki területre is. Az egységes büntetőjogi kódex előkészítő munkálatai továbbfolynak, befejezés előtt áll a közsegélyre szoruló és közveszélyes munkakerülő munkára szorításáról szóló törvénytervezet, valamint a sajtókamarai törvényjavaslat előkészítése. Emellett a részvénytársaságok jogszabályainak újraszabályozását tárgyaló javaslat előkészítési munkálatai is továbbhaladnak.

A nemzetközi jogalkotásról szólva rámutatott a miniszter a Németországgal, Szlovákiával és Horvátországgal folyó jogi vonatkozású tárgyalásokra, majd a legnagyobb elismerés hangján emlékezett meg a bíróságok és

a vádhatóságok működéséről. Ezen a téren nagy a túlterheltség, mert a kivételes állapot természetesen emeli a vádhatóságok ügyforgalmát.

A rehabilitációs törvényről szólva megállapította a miniszter, hogy a törvény megfelel a hozzáfűzött várakozásoknak.

A tárca szociális vonatkozású munkájára mutatott rá a miniszter akkor, amikor bejelentette, hogy a kormány fokozottabban gondoskodik a büntetésüket kitöltött egyéneknek — amennyiben megjavultak és támogatásra szorulnak — a társadalomba való visszahelyezéséről s ferve vette az utógondozás behatóbb szabá-

lyozását. Erre a célra két szervezetet valósít meg a kormány, mielőtt megengedi azt az államháztartás helyzete. Szociális gondoskodás jelei mutatkoznak azon a kormányintézkedésen is, amelylyel az önhibájukon kívül történő veszélynek kitétt ügyvédeknek igyekeznek segíteni. Bejelentette a miniszter azt a nemzeti közösség érdekei szempontjából is kívánatos törvénytervezetét, amellyel az ügyvédi hivatás gyakorlásának feltételeit újabb jogszabályalkotással rendezni kívánja.

Folyamatban vannak a csődönkívüli kényszerjegyzési eljárásra, telekkönyvi eljárásra, az

anyakönyvi jogszabályok egységes szerkezetbe foglalására irányuló munkálatok s elkészült a törvényes és törvénytelen származás bírói megállapításának és a törvényesítés kérdéseinek szabályozásáról szóló tervezet is.

Radocsay igazságügyminiszter expozéjából láthatja az ország népe, hogy a rendszeres jogfejlesztés munkája háborús időkben is változatlanul folyik s jogalkotásaink a magyar élet minden időszerű kérdésére kiterjednek, hogy minél szervezettebben és egyöntetűbben találja az új Európa a minden pillérében erős és öntudatos Magyarországot.

Laval megbeszélést folytatott a párisi német nagykövettel

Rendkívüli minisztertanács Vichyben

Berlin nyugodtan figyeli a franciaországi eseményeket

Vichy, november 24

Hivatalos helyről származó jelentés arról számol be, hogy Laval francia kormányfő párisi tartózkodása alatt megbeszélést folytatott Abetz német birodalmi nagykövettel. A megbeszélés után Laval visszautazott Vichybe. Megérkezése után a francia kor-

mány rendkívüli minisztertanácsra ült össze. A rendkívüli minisztertanácsban Petain marsal, francia államfő elnökölt.

Berlin, november 24

Német politikai körök nagy, de nyugodt figyelemmel kísérik a francia helyzet alakulását. Fel-

merült a kérdés, hogy Laval, miután teljhatalmat kapott Petain marsaltól, tehet-e valami döntő lépést a teljhatalom birtokában? Német körök részéről tartózkodás tapasztalható. Hangsúlyozzák, hogy Laval nehéz feladat előtt áll s időbe telik, hogy sikerre vezethet-e Laval politikája.

Tuniszban fokozódik a harcok hevessége

A német páncélosok visszavetették a támadó briteket

A tengely ellenőrzése alatt áll az egész tuniszi partvidék

Zürich, november 24.

Ideérkezett jelentések szerint Tuniszban még nem összefüggő fronton folyik a harc, hanem több egymástól távol eső ponton. Az első nagyobb összecsapás a szembenálló felek között a Bizertát körülvevő nagyon erős német állásoknál lesz. A németek rendkívül megerősítették itt

állásaikat. Mint a jelentés mondja, a brit gépesített kötelékek a német védelmi övezet elé értek, ahol rendkívül heves ellenállásra találtak s támadásuk eredménytelen maradt. Mateurnál és a Mesjerde folyónál, mely Bizerta és Tunisz között torkollik a tengerbe, brit és amerikai gépesített erők harcban állnak erős

német csapatokkal. Tunisztól délre a németek a degeulleisták között megtörtént az első összecsapás. A franciák hamar feladták állásaikat.

Bern, november 24.

Mint jelentik, a harcok hevessége Tuniszban fokozódik. A brit első hadsereg kötelékei az elmúlt hét végén a partszakaszon igye-

ember 23

ek

n

6:2

4:0

os 2:1

ros 1:0

31 15 24

32 20 20

30 22 19

28 12 18

38 26 17

31 32 17

23 20 16

26 26 16

29 36 14

20 24 12

24 39 11

17 32 11

17 29 9

— — —

árszott mér-

nfelei javára

osztály

1 77 18 17

1 28 17 15

3 57 21 14

1 28 24 14

3 55 19 13

4 23 22 11

4 26 43 10

6 29 31 7

7 27 46 5

8 13 67 4

0 4 52 —

osztály

56 14 19

46 17 17

30 10 16

45 21 12

28 28 9

28 31 8

8 23 7

12 20 6

14 44 6

16 49 4

7 9 35 2

nkhoz!

ezon be-

számolónk

indulásáig

ük t. Bi-

az elszá-

zégét mi-

kedjenek,

kell zár-

gindulása-

yosi áru-

djük, szí-

rusítását a

bszönetün-

sítás terén

k, hogy a

propagan-

b mérték-

punkat az

rében ter-

tel:

dóhivatala.

V. Garay-

bb lakaso-

Megbízva:

út 20 szám,

vecz András

keztek előrehaladni és Matuer közelében állnak. A brit haderő balszárnya a németek főállása felé közeledik.

Berlin, november 24.

A Német Távirati Iroda jelenti: Az algériai-tuniszi határterületen vasárnap történt meg az első nagyobb harci cselekmény a német és brit csapatok között. A britek beförték Tunisz területére, de a német páncélosok visszavetették őket s utánuk nyomulva, fontos vasúti csomópontot foglaltak el. Afsa oázis, melyet eddig Darlan-párti francia csapatok tartottak megszállva, most már német kézen van. Ettől délre a németek több hegyi állást elfoglaltak. Az állásokat védő francia csapatok alig fejtettek ki ellenállást. Német részről hangsúlyozzák, hogy az egész tuniszi partvidék a tengely ellenőrzése alatt áll.

Emlékezzünk

November 9.

1915. Igen veszélyes és nehéz harc helyzetben tanúsított kiváló személyes bátorságnak, az elszánt lélekjelenléttel és erélyesen végrehajtott vállalkozó szellem megnyilvánulásának, valamint az önfeláldozásig menő lelkes kötelességteljesítésnek igen szép példáját mutatta Harmath József gyalogos katona, aki a volt kaposvári 44. közös gyalogezred állományába tartozott.

A fenti napon, nevezett gyalogos, mint csatár igen derekasan harcolt abban az elkeseredetten véres küzdelemben, melyet Sapanow helység birtokáért kellett vívni az oroszokkal.

A veszedelmes tűzharc folyamán Harmath a lövészárokból észrevette, hogy drótkadályunk átvágására egy erős ellenséges járőr kúszik előre. Azonnal önként arra vállalkozott, hogy az oroszoknak ez irányú kísérletét még idejében megüsdítsa. Az erőteljes ellenséges tüzelés és a sötétség ellenére is, halálmegevető bátorsággal és rendkívül ügyesen közelített meg néhány emberből álló járőre élén a drótkadályainkat már elvágni készülő oroszokat, akik közé néhány jól irányzott kézigranátot dobott, úgyhogy a meglepett orosz járőrt gyors visszavonulásra kényszerítette. Az önként vállalt és eredményesen végződő merész erőfeszítés azonban áldozattal járt, mert a veszélyes vállalkozás során a hőslélekű Harmath József honvéd ellenséges golyótól találva súlyosan megsebesült és hadirokkanttá vált. Önfeláldozóan bátor és eredményes magatartásával méltán érdemelte ki a nagy ezüst vitézségi érmet.

Francia-Nyugat-afrika Darlan parancsnoksága alatt

Dakar, november 24.

Francia-Nyugat-afrika kormányzója a dakari rádióban mondott beszédében bejelentette, hogy Francia-Nyugat-afrika Darlan parancsnoksága alá helyezte magát.

London is beismeri, hogy a tengely légiereje súlyos csapást mér az észak-afrikai kikötőkre

Stockholm, november 24

Az angol lapok beismerik, hogy a tengely légierejének az észak-afrikai kikötők elleni támadásai rendkívül súlyosak. A Daily Mail ezzel kapcsolatban azt írja, ta-

gadhatatlan, hogy a tengely egyre nagyobb erőket szállít Tuniszba s ilyenformán egyre nagyobb erővel tud támadást intézni az angolszászok ellen.

A pénzügyi tárca költségvetését tárgyalja már a képviselőház

Budapest, november 24.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A képviselőház ma délelőtti ülésén megkezdte a pénzügyi tárca költségvetésének tárgyalását. Cselényi Pál ismertette a tárca költségvetését, melyhez elsőnek Hor-

váth Ferenc, a Magyar Megújulás Párt vezérszónoka szót hozta. Utána Dechnel Aladár, a MDP első vezérszónoka, Taufer Gábor nyilaskeresztes, majd Patkó Elemér az Erdélyi Párt vezérszónoka szólt fel.

Dorrioték háborút követelnek Anglia és az Észak-amerikai Egyesült Államok ellen

Páris, november 24.

A Dorriot-féle francia néppárt nagygyűlést tartott Párisban. Ezen Densiot Machin volt államtitkár kijelentette, hogy a francia birodalom az árulás és az angolszász csapás áldozata lett. A néppárt felszólítja a francia kormányt, hogy haladéktalanul üzenjen hadat Nagybritanniának és az Északamerikai Egyesült Álla-

moknak és vessen harcba a francia hadiflottát az északafrikai birtokok visszaszerzéséért. Felszólalt a nagygyűlésen maga Dorriot is és hangsúlyozta, hogy Franciaország számára nincs más megoldás, mint az, hogy csatlakozzék a tengelyhatalmakhoz. Szintén hangoztatta, hogy a francia néppárt háborút követel Anglia és az USA ellen.

Német csapatok benyomultak Dél-Algériába

Bern, november 24.

Orán környékén véres összecsapás történt amerikai katonák és a mohamedán lakosság között. Oránban kihirdették az ostromállapotot. Cekka vidékén, Orántól délre a katonai hatóságok parancsára számos helységet üritettek ki.

A tuniszi hadszínterről csak igen kevés hír érkezik. A szövetségesek főhadiszállásának vasárnap reggeli kommunikéje emlékezik meg elsősorban ellenséges állások ellen intézett támadásokról, az algériai-tuniszi határon. A támadás a Tuniszt és Bizertát védő német állások ellen irányul. A marokkói rádió jelen-

tése szerint német csapatok léptek át Líbia felől számos helyen Tunézia déli határát s most Gafsa és Kaironsan irányában menetelnek.

A Felsővégi Tehénlegeltető Társulat

tulajdonát képező 1 drb 10 éves, sötétpej, herélt igásló folyó hó 25-én dél-lélt 10 órakor. Napon a székhez előtti téren önkéntes árverésen készpenzfizetés ellenében eladatik. Polgármester.

ÁRPÁD Filmszínház

Előadások: vasárnap 1/22, 1/24, 1/26, 1/28, hétköznap 1/26, 1/28 órák. Napon a székhez előtti téren. — Telefon 239.

Kedd, szerda — Csak 16 éven felülieknek!

A francia filmművészet legújabb nagyszabású csodafilmje:

Eltévedt emberek

Pierre Blanchar, Jaques Dumesnil, Annie Ducaux, G. Leclerc

A külső és belső front együttes harca meghozza a győzelmet

Lapunk korábbi számában beszámoltunk arról a szép hazafias cselekedetről, melyet a békéscsabai Hangya baromfitelep alkalmazottai tanúsítottak, amikor nehéz kerestetükből a fronton küzdő egyik alakulatnak rádiót vásároltak és meleg holmikot kötöttek.

Ennek a fronton küzdő alakulatnak parancsnoka — aki kétheti szabadságát tölti itthon, Budapesten — hétfőn személyesen kereste fel munkahelyükön a Hangya alkalmazottait, hogy élőszóval és személyesen is kifejezze háláját és köszönetét azért az áldozatkészségért, a közösségi érzésnek azért a felejtethetetlenül kedves megnyilvánulásáért, melylyel az itthoniak a frontonlévőket megajándékozták.

Hétfőn reggel néhány percre leállt a munka s a telep alkalmazottai az egyik munkahelyiségben gyűltek össze, hogy a messi frontról érkezett s értük is küzdő honfitársukat láthassák és szavait hallják. A rádiókészülékkel megajándékozott alakulat parancsnoka mély érzéstől áthatott, keresetlen szavakkal köszöntötte a telep alkalmazottait, megköszönve nekik a szép ajándékot, melynek a kintlevők mindegyike annyira örült, hogy azt szavakkal leírni sem lehet.

Elképzelhető — mondta — hogy abban a vadidegenben, ahonnan három hétig tartó út után érkeztem csak haza s ahol mostmár 40 fokos hideg és 2 méteres hó van, mit jelentett az itthonnak ez a kis hírnöke. Amikor először kapcsoltuk be a rádiót és rajta keresztül oly hosszú idő után újra magyar hangokat hallottunk, a harcban, megröpláltatásban edzett magyar fiúknak könny szökött a szemébe. Köszönöm a magam és bajtársaim nevében az együttérzésnek ezt a szép szimbólumát s nagyon örülök, hogy idehaza ily erős közösséget látok, mert ez a mi legerősebb segítségünk. A belső és külső frontnak ez a sorsszerűen erős közössége biztosítéka annak, hogy nem hiába vagyunk odakünn és hogy az itthoniak munkás és imádkozó lelke és a mi kinti kemény harcaink meghozzák a győzelmet.

Végül kérte a munkásokat, hogy továbbra is dolgozzanak erős hittel és bizó akarattal s ha a napi munkában el is fáradtunk, imádkozó lélekkel gondoljanak néhány percre a kint harcoló honvédekre.

A szavak mély hatást keltenek. Sokaknak könny csillogott a szemében.

A lelkesedés és áldozatkészség néhány percen belül újabb tettekben nyilvánult meg, mert közel 200 pengős adomány gyűlt össze, hogy azon a fronton lévő katonáknak karácsonyi ajándékot vásároljanak, hogy a szeretett ünnepén, jég és hó között is érezzék a magyar karácsony meleg üdvözlését.

Olcsó meleg házcipők

kaphatók a „Körösvidék”-bolt cipőosztályán.

Tisza-dunaközi bakák, tüérek, közelfelderítők és huszárok között a Don partján

(Folytatás.)

A tüérek között

A tüérségi csoportfigyelő-helyre érkezve ismerőssel találkoztunk. Dr H. Ö. tartalékos hadnagy, laptulajdonos teljesít itt szolgálatot. Az ellenséges mozgást figyelik és ha a szükség úgy kívánja, hogy gyalogos bajtársainkon segíteni kell, már küldik is nehéz csomagjaikat. A figyelőben pedig figyelik a becsapódást. Remekül képzett figyelők vannak itt és elképesztő pontossággal irányítják a lövegek tüzeit.

Mellettem áll B. M. alezredes, a tüérezred parancsnoka, aki újságolja, hogy balra az erdőben felfedeztek egy Sztalinorgonát és meg is kísérelték kilőni, de nem tudták, mert lőtávolságon kívül volt.

Közben az ellenséges tüérségi figyelő is megfigyelte mozgásunkat és néhány lövést ereszt a közelünkbe. Kicsit behúzzuk nyakunkat, mire az ezredparancsnok megszólal:

— Ne húzd a nyakad öcsém. Nekünk szánták, de nem ér ideig!

Gyakorlott füle nem is csalt, mert az ellenséges lövedék messze tőlünk csap be a földbe.

— Úgy vagyunk ezzel — folytatta tovább beszédét az alezredes úr — hogy a hangjáról tudjuk, hogy hol csap be. Viszont gyalogos bajtársunktól mindig csak azt szoktuk megkérdezni, hogy hol kellemetlenkedik legjobban az ellenség. Ha megmondják, odalövünk...

Az egyik donmenti helység-harc során a balszárnyon küzdő gyalogosok egy beláthatatlan lápos területen igen kellemetlen helyzetbe kerültek. Ezen az oldalon az országút mentén kerékpárosokat vetettek be, de ők is csak az út mentén tudtak mozogni és így csak részben tudták megoidani azt a feladatot, amit rájuk bízta. Ismét segítségre volt szükség és ekkor vetettek be tiszaháti huszárokat. Ezek ugyancsak kemény legények a nyeregben és a lehetetlen terepen, gyalogharcban is ki-mozdították az ellenséget vac-kaiból.

Nem lenne teljes a beszámoló, ha nem emlékeznénk meg a duna-tiszaközi közelfelderítő repülők munkájáról. Ezek az egyszemélyes kis gépek vadász-kísérettel mindennap a vonalak fölé repülnek és egymásután készítik a felvételeket az ellenséges állásokról és a tüzgépek elhelyezéséről. Utána visszaférnek, a felvételeket előhívják és megküldik a hadosztályparancsnokságnak kiértékelés végett.

A közelfelderítők, amikor megtudták, hogy a duna-tiszaközi hadosztály megérkezett a Don partjára, remekbeszabott verset dobtak le a hadosztályparancsnokság felett, amelyben üdvözölték gyalogos tüéz bajtársainkat.

A hadosztály sem maradt adós. Megtudták, hogy a közelfelderítők elérték 250-ik bevetésüket és ez alkalmából a hadosztály

részlete a templommal és hadosztályparancsnoksággal, majd alul a következő szöveg:

„A 250. elg. feletti bevetés alkalmából igaz szeretettel üdvözlő és további katonaszerencsét kíván a repülőbajtársaknak a könnyű hadosztály valamennyi tagja.”

Igy élnek kint a kunsági honvédek, tüérek, repülők és a tiszaháti huszárok.

A Kormányzó Úr nevenapjának megünneplése Békéscsabán

Békéscsaba város társadalma, mint minden évben, az idén is méltó módon ünnepli meg Kormányzó Urunk nevenapját, hogy kifejezésre juttassa azt a mély szeretetet és hódolatot, mellyel a magyar szívek milliói körüveszik országgyarapító vitéz nagybányai Horthy Miklóst. December 6-án, vasárnap délelőtt fél

12 órakor a békéscsabai vitézi szakasz a Városi Színházban ünnepélyt rendez. A vitézi szakasz az ünnepi beszéd megtartására baiczai Beliczey Miklós főispánt kérte fel, aki készséggel tett eleget a felkérésnek. Az ünnepség részletes programját most állítják össze.

A spanyol nép bizalmatlan az angolszászok iránt

Róma, november 24
A Stefani Iroda jelenti: A spanyol kormány méltán bizalmatlanok az angolokkal és az amerikaiakkal szemben, különösen a Francia-Marokkóban és Algírban történt partraszállás után — írja Gayda a Giornale d'Italiában. A madridi kormány aggodalmait annál is inkább in-

dokoltak, mert a Daily Mail csak a minap követelte nyilván Spanyol-Marokkó és Tanger megszállását. Az angolok még csak nem is gondolnak arra, hogy Gibraltárt visszaadják Spanyolországnak. Régióta tervezgetik azt, hogy elszakítsák a spanyoloktól a gibraltári erődöt szemben fekvő marokkói partot.

Szigorúan be kell tartani a légtalmi rendelkezéseket

A honvédelmi miniszter 140.800 eln. 35—1942 sz. alatt 1942. november 23-tól kezdődő hatállyal a magánlakások elsötétítési időpontját 20 órától hajnali 5 óráig rendelte el. E rendelet szigorú betartásáért a lakóházak légtalmi őrségparancsnokai, illetve azok helyettesei felelősek.

A közúti forgalomban résztvevő járművekre 23 óráig az eddigi rendeletek az irányadók, 23 órától pedig a járművek csak az előírt fénycsökkentő berendezések használatával mellett s a legnagyobb elővigyázattal közlekedhetnek.

Az Ifjúsági Vöröskereszt Csoportok a fronton harcoló honvédekért

A békéscsabai Ifjúsági Vöröskereszt Csoportok évek óta minden esztendőben műsoros előadást rendeztek a Vöröskereszt javára. Mindenkor felejthetetlen

élményt jelentett egy-egy ilyen előadás, amelyen városunktanuló ifjúsága bizonyította be, hogy a legifjabb nemzedék kiváló vezetőinek irányítása mellett komo-

lyan, lelkiismeretesen készül a jövő feladataira. A békéscsabai Ifjúsági Vöröskereszt Csoportok Műnsztermann Ernő c. tanfelügyelő irányítása mellett most is sikrasszállnak a fronton küzdő magyar katonákért munkálkodó Vöröskeresztért, amennyiben december 6-án, vasárnap délután műsoros ünnepélyt rendeznek a Városi Színházban a Vöröskereszt javára Hét iskola ifjúsága készül nagy gonddal és azzal a hittel az előadásra, hogy szereplésével, az ifjúsági vöröskeresztes előadás megrendezésével kifejezheti azt a szeretetet és hálát, mely a magyar ifjúság lelkében is ott él az érettség harcoló honvédek iránt.

Az előadás ragyogóan igéretkező műsorát most állítják össze s előreláthatólag az idei ifjúsági vöröskeresztes ünnepély is felejthetetlen élményt jelent majd azoknak, akik végig gyönyörködhetik azt.

Megkezdődött az önkéntes ápolónői tanfolyam

Jelentettük már, hogy a házi betegápolási tanfolyam befejezése után azonnal megkezdődik Békéscsabán az önkéntes ápolónői tanfolyam, melyre hetvenöt békéscsabai asszony és leány jelentkezett. Az önkéntes ápolónői tanfolyam megnyitása hétfőn este történt meg a községi polgári leányiskolában. Dr Remenár Elek kórházi igazgató-főorvos és dr Becsey Oszkár főorvos, a tanfolyam két vezetője rövid beszédben ismertette a hallgatókkal a rájuk váró feladatokat. A hétfői megnyitó után kedden már meg is kezdődött a munka annak érdekében, hogy a jelentkezettek önkéntes kórházi ápolónőkké képezzék.

Elütött az autó egy kerékpárost az Andrassy-úton

Hétfőn este 6 óra után az állomás felől a városba igyekezett az Andrassy-úton Nánási János gyulai, Csabai-út 150 szám alatti gépkocsivezető gépkocsiján. Amikor az autó a Beliczey-utcahoz ért, eddig még pontosan meg nem állapított módon összeütközött egy vele szembe jövő kerékpárral, amelyen Fábán János békéscsabai, Thessedik-utca 8 szám alatti lakos ült. A heves összeütközés következtében Fábán János a kerékpárról az úttestre zuhant. Az úttesten elterülő Fábán Jánost Nánási autójába vette és orvoshoz vitte. Az orvosi vizsgálat során kiderült, hogy Fábán Jánosnak az ijedségen kívül komolyabb baja nem történt. Az összeütközés ügyében a rendőrség megindította a vizsgálatot.

Csaba Mozgó

Szerdán és csütörtökön

Előadások kezdete: vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8, hétköznap fél 6, fél 8 órakor. Naponta az első előadás szóna. Telefon 91. Öt éven aluli gyermekek a 4300/1924 M. E. sz. rendelet 12. §-a értelmében az előadásra nem bocsáthatók be.

Hotel Kikelet

Páger Antal, Tőkés Anna, Turay Ida, Uray Tivadar

HIREK

Elindultak

már az asszonyok és leányok a békéscsabai házak felé a néma tea jegyeivel. Több helyen bekopogtattak már és halk hangon előadták a Bajtársi Szolgálat kérését: váltsátok meg a jegyeket, adjatok amennyit adhatok, hogy szepet varázsolhassuk a hadba vonult testvérek, a honvédek gyermekei számára a szeretet ünnepét, a karácsonyt, hogy megajándékozhatjuk azokat, akiknek édesapjuk kint harcol a fronton értem, érted, mindnyájunkért. Nemes rohamra vállalkozott a Bajtársi Szolgálat, amikor elhatározta a néma tea megrendezését és ez a roham biztos diadalt ígér, mert mindnyájan azokra gondolunk, akik több ezer kilométerre tőlünk ellenséges állásokat rohamoznak meg nap mint nap a boldogabb magyarak jövődjéért. Tudjuk, hogy semmivel sem fejzehtjük ki méltóbban irántuk érzett szeretetünket, mint azzal, ha gondoskodunk itthonmaradt gyermekeikről.

* Halálozás. Lipták Iona fanitónó életének 21-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 25-én délután 2 órakor lesz IV. Földvár-utca 17 sz. alól, a vasúti temetőben.

— Békésvármegye Törvényhatósági Tűzoltó Szövetsége november 29-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja évi rendes közgyűlését Gyulán, a vármegyháza kistanácstermében. Utána délelőtt 11 órakor a Tűzoltó Szövetség Segélyező Pénztárának évi közgyűlését tartják meg.

— Az új kenderzsákok kifűnően pótolják a jutazsákokat. A különböző mezőgazdasági termények szállításánál a multban általában a jutazsák volt használatos. Amióta a jutabehozatal megszűnt, kendertermelésünk pedig a délvidéki területek visszaférésével megtöbbszörösödött, fokozottabb mértékben került sor a tiszta kenderzsákok készítésére és használatára. A gyártási technika fejlesztésével ugyanis sikerült a zsákkészítéshez használt fonalakat úgy előállítani, hogy a tiszta kenderzsákok súlya alatta legyen az 1 kg-nak. A kenderzsákok gyártásának megjavítása természetesen azzal az előnnyel jár, hogy a jövőben lényegesen csökkenteni lehet majd a juta behozatalt.

— Elfogták az alföldi városok rémét. Magyar László többszörösen büntetett előéletű gyárimunkást a szentesi rendőrkapitányság elfogta a vasútállomáson. Szegváron követett el lopást. Egy gazdálkodó lakásából rádiót és egy csizmát lopott el. A járásbíróság Magyar Lászlót ezért háromhónapi fogságra ítélte. Időközben megérkezett Szentesre a budapesti, szegedi és hódmezővásárhelyi rendőrkapitányságok körözése is Magyar László ellen. Kiderült, hogy Magyar László hónapok óta rendszeresen garázdálkodott az Alföld déli részén. Kiseb lopásokat és betöréseket követett el. Budapestről azért költözött le vidékre, mert egyik ismerősétől 340 pengőt lopott és a budapesti főkapitányság detektívjei karesték.

— Végső nyughelyére vitték a két Apafi Mihály fejedelem koporsóját. Kolozsvárról jelentik: Az erdélyi református egyházkerület ünnepein hétfőn délelőtt került sor I. és II. Apafi Mihály erdélyi fejedelmek és fejedelemsasszonyok: Bornemisza Anna és Bethlen Kata földi maradványainak végleges elhelyezésére. A két fejedelem holttestét még 1908-ban találta meg Szádeczky Lajos az almakeréki evangélikus templom kriptájában. Ekkor a hamvakat bronzkoporsóba helyezték, majd a fejedelmi család végakarátának megfelelően a Farkas-utcai református templomba vitték, de az akkori templomjavítás, majd a világháború és a megszállás miatt csak most helyezték a Farkas-utcai templom kriptájába a koporsókat.

— A gazdák minden külön engedély nélkül kiszolgáltathatják vasárnap. A vasárnaponkénti kapcsolatban félreértések merültek fel. Ezeknek az elosztására a kereskedelemügyi miniszterium a következő döntést hozta: a 85.000—1942. K. M. sz. rendelet csak a kereskedők vasárnap ellátását érinti. A pékiparosok, hentesek és kádárok, valamint a gazdák részére tehát vasárnap továbbra is minden külön engedély nélkül kiszolgáltatható.

— A lebontott fal agyonnyomott egy napszámot. Verrasztó István vásárhelypusztai gazdálkodó ez év júniusában felfogadta Süle Sándor 66 éves napszámot épületbontási munkára. Süle, aki nem képesített kőműves, nem támasztotta alá szakszerűen a bontásra kerülő falat, az csáknányozás közben leomlott és maga alá temette Tóth Sándor napszámot, aki szörnyenhalt. Gondatlanságból okozott emberölés vétségéért vont a felelősségre Sület a szegedi törvényszék Molnár-tanácsa és bűnösnek mondta ki a vádbeli cselekményben, 20 napi elzárásra, átváltoztatható 200 pengő pénzbüntetésre ítélte. A vádlat az ítéletben megnyugodott.

— Másodszor is gazdag termést hozott egy feketeszéli gyümölcsös. Ritka természeti tünemény színhelye a Szegedhez tartozó Feketeszel 451. sz. tanya mellett levő 6 holdas gyümölcsös. A tanya özv. Sági Ignácné tulajdona, aki fiával kettesben gazdálkodik a kis birtokon. A birtok nagyobb fele gyümölcsös és szőlő s az idei nyár mind a két tőben szép termést hozott. A gyümölcsös beérése után nagy meglepetésre, ismét virágozni kezdtek a körte és az almafák, különös figyelmet azonban nem fordítottak a másodvirágzásra, mert ez gyakrabban meg szokott történni. Az érdeklődés az ősz derekán kezdett a fák felé fordulni, akkor, amikor már látni lehetett, hogy a másodvirágzásból fakadt gyümölcsök, ha az idő kedvező lesz, be is érnek. Miután pedig az idő kedvező volt, gyümölcsök tényleg beértek s özv. Sági Ignácné másodszor is szép termést gyűjtött be a körte- és almafákról. A különös és ritka természeti jelenségnek valósággal csodájára járnak a környéken.

— A nemzetes asszonyok gyűlése szerdán délután 4 órakor a városháza kistanácstermében.

— A baromfikereskedők tevékenységének iparjogi minősítése. A szegedi kereskedelmi és iparkamara előterjesztéssel fordult a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszterhez és kérte annak tisztázását, hogy a baromfikereskedés és a baromfiivágás iparjogi helyzete, illetve egymáshoz való viszonya hogyan alakul. Az előterjesztésre 29.884/1942. K. K. M. sz. a. a. miniszter a következő választ adta: „Ha az iparigazolvány kifejezetten élő baromfival vagy kifejezetten vágott baromfival kereskedés gyakorlására szól, akkor a kereskedő csak élő, illetőleg csak vágott baromfi kereskedés gyakorlására jogosult. Ha az iparigazolvány baromfikereskedésre szól, az állandó gyakorlat szerint a baromfikereskedő csak élő baromfi árusításával foglalkozhatik. Az a baromfikereskedő, aki a fentiek szerint vágott baromfi kereskedéssel jogszertien foglalkozhatik, az erre jogosító iparigazolványa csupán élő baromfival kereskedésre jogosítja fel, baromfi levágással nem foglalkozhatik, kivéve azokat az alkalmasszerű eseteket, amikor az élő baromfit valamilyen oknál fogva a fenyegető kár elhárítása végett azonnal le kell vágni.”

— Az Országos Iparegyesület jubileuma. Ebben az évben száz esztendeje annak, hogy az Országos Iparegyesület Kossuth Lajos vezetésével megalakult és elnökévé gróf Batthyány Lajos választotta meg. Az Országos Iparegyesület ezt az emlékezőes évfordulót november 29-én délelőtt 11 órakor a Magyar Nemzeti Múzeum dísztermében tartandó közgyűlésen ünnepli meg, amelyet az Egyesület védnökének, József kir. herceg, tábornagnak jelenlétében tartanak meg.

— Magyar siker a római Operában. Rómából jelentik: A római királyi Opera modern operaelőadásainak a sorozatában most mutatta be sikerrel Alban Berg német komponista „Wozzeck” című operát. A bemutató magyar siker is, amennyiben az operát Millos Aurél, a római kir. Opera koreográfusa rendezte, a darab pompás díszleteit pedig Pekárdy István, a jelenleg Rómában élő kiváló magyar festőművész tervezte. Az olasz lapok a „Wozzeck”-ről írva melegen méltatják Millos Aurél rendezését és Pekárdy István művészetét.

A KÖRÖSVIDEK

KÖNYVUDONSÁGAI:

Flaubert: Érzelmek iskolája.	12.50
Komáromi János: A régi szerető.	9.90
Nagyiványi Zoltán: Igéret.	9.50
Wilde: Költemények.	6.20
Márai Sándor: Röpírat a nemzetnevelés ügyében. Füzve	3.60
Papini: Krisztus története.	9.—
Ujfalusi László: Örök szerelem.	Füzve 5.—
Jánosi Márta: Az édes boldogság. (Versek.)	6.—
Dr Bucsányi Gyula: A 36 kereszt.	6.—
Lucio d'Ambrá: Abbazia regénye.	7.80
Huszár Sándor: A modern kereskedelmi könyvelés ABC-je.	4.80
Dr Nemes István: A sportszerű műkorcsolyázás.	6.40
Maurice Bedel: Malinoff, az ellenállhatatlan.	3.40
Fekete István: Hajnal Badányban.	9.50

Helyi nagy iparvállalat gyakorlott

gyors- és gépirónót

keres. — Kézírásos ajánlatok

„Állandó” jeligere

a kiadóba küldendők.

Békéscsaba m. város
közellátási ügyosztálya

95—326/1942. K. e. sz.

Hirdetmény

A kenyérgabona és árpa beszoigáltatásának újabb szabályozásáról kiadott 6750/1942. M. E. sz. rendelet alapján közhírré tesszem, hogy a termelők és kenyérgabonajegyesek — kenyérgabonajegyeikkel, pótfjegyeikkel és gabonalapjukkal együtt — november 27. és december 5. között tartoznak az illetékes közellátási kirendeltségnél nyilvántartásba vétel végett megjelenni. Részletes tudnivalók az egyidejűleg kitétt falragaszokról tudhatók meg.

Nyomatékosan felhívom az érdekelte gabonalapokkal és kenyérgabonajeggyel ellátottakat, hogy a jelenkezés elmulasztása szigorú büntetést von maga után.

Békéscsaba, 1942. november 24.

A polgármester mb.:

Dr Galli Géza
tanácsnok.

Villamzárás

női hócipó

(posztószárral),

közvetlen lábrahúzható

gumicsizma

(halinaszárral) kapható a

KÖRÖSVIDEK-beli cipőosztályán.

Tözsde

Valuta: Leu 195—205 svájci frank
79/60—80/60, szlovák korona 11/45—11/78

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 1 óráig, szombaton déli 12 óráig veszi fel a Kiadóhivatal. Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő. Őm a hirdetésben levő hirdetésre vidékieknek csak válaszbélyeg ellenében válaszolhatunk. Jelzés levelek leadásakor a kiadóhivatalban 20 fillér bélyegdíj fizetendő.

Gerendáson 10 kishold föld tanyánélkül eladó. Bővebbet Simon Pálnál, Gerendás 1090 tanyaszám.

120 kat holdas földbirtok Gyula határában, a Sióréten, eladó. Bővebb felvilágosítás Gyula, Károlyi Sándor-utca 15 szám alatt

Felsővégi tehénlegelőholdakat veszek. Bagyinka ingatlanközvetítő, Kisgazda-egylet.

Kovács- és bogárnégyedeket felvesz Suhajda kocsigyár, II. Ór-utca 10 sz.

Keményfa felháló, egy ágy, egy mosdó, egy dunna eladó. III. Szív-utca 10.

Bejárónót keresek kosztal. Árpád-sor 52

Fehér Orpington kakasok eladók Körömczy erdésznel, állami csemetekert. Különbejárati utcai butorozott szoba kiadó. I. Thessedik-utca 48.